

# 7天国际义工，5天在“轻旅游”

## 有的国际义工项目公益性变了味，交钱就能做

“异国他乡，一起做一件有点辛苦又很快乐的事情。”山东财经大学宋香凝谈到自己正在参加的一项国际义工项目，声音中透露出骄傲和自豪。国际义工项目，源于国际间的人道主义援助，是公益行为，但是，随着参与国际义工的途径增加，门槛降低，专业性淡薄，其商业性目的逐渐掩盖公益性，成为大学生“看世界”的一种进阶旅游方式。

### 好记者讲好故事 现场新闻大赛

本报记者 郭立伟  
实习生 胡梦霞

### 远离城市住在乡村 一天到晚都在教课

接受记者采访时，山东财经大学的宋香凝和王怡婷正身在泰国参加AIESEC(国际经济学商学学生联合会)的支教项目，为那里的孩子进行英语支教，直到8月25日。

这个泰国支教项目从7月14日开始到8月25日结束，一共六周42天。前七天由泰国项目方组织这些来自中国、土耳其、埃及、葡萄牙等各国的志愿者参加一系列本地化培训，彼此相互了解，适应泰国文化并为后期的支教活动打下基础。

剩下的时间，成员被分成两两一组，去往各个学校支教，宋香凝和王怡婷就这样结成了伴儿。因为王怡婷有哮喘，为其安全考虑，她们两个被安排在离曼谷较近的学校。“其他成员，去的村庄都距离曼谷非常远，有的得三四个小时的车程，有的甚至得七八个小时的车程。”

考虑到王怡婷的身体情况，她们一天上三节或者四节英语课，剩下的时间便是跟着小朋友上泰国舞蹈课以及音乐课，并承担一定的助教任务。即使这样，一天也有六节课的安排，每堂课课间有十分钟的休息时间。“其他成员的工作任务就没有这么轻松了，他们住在村子里，需要一天到

晚都上课，工作比较辛苦。”王怡婷介绍。

大一时，宋香凝就听说了学校有AIESEC组织的分支在寒暑假期间会有一些国际志愿者的项目。AIESEC是世界性学生组织，各个学校都有分会，每个学校每年的项目不同。

参与到这个支教项目并不容易，王怡婷是两次申请才有幸被选中。大一时，她准备面试AIESEC去乌克兰的项目，但面试时没有通过，“之后更加注重英语的学习，有了上一次的经验积累，此次的泰国支教项目才能顺利通过。”

面试要经过两轮，第一轮面试是由AIESEC组织方进行，中英文面试，一个人得进行一个多小时的面试，共有二十多个问题。通过之后，还要进行泰国项目方的面试，“泰国项目方的面试是线上全英文面试，对英文水平要求很高。”

### 用国际志愿者证书 吸引报名者

“国际义工是变相的旅行吗？”当记者抛出这个问题时，王怡婷已经感觉出了社会对国际义工的误解。当然，她也对这种误解表示理解。

此前，当她产生想要做国际义工的想法时，有人向她推荐过，“花3980元去巴厘岛一周。”“当我问她需不需要面试时，她说不需要，交钱就好了，我觉得这个活动就没有意义了。虽然也会有帮小朋友预习功课的内容，但公益性已经变了味道。”王怡婷说。

而交钱就能做国际义工的途径和项目几乎遍地都是。记者随便在搜索引擎中搜索国际



通过官方渠道申请AIESEC(国际经济学商学学生联合会)国际志愿者项目，王怡婷来到泰国曼谷附近的一所学校参与英语支教。在她看来，无论自己的“私心”有多大，国际义工的公益性不能被掩盖。 受访者供图

义工，各种“引人入胜”的标题就会映入眼帘，弹出各种各样的国际义工组织。他们纷纷打出“暑期义工旅行”“轻游学”等概念，甚至各类介绍中也与游记相关，并用“当地政府+支教学校”盖章签字的国际志愿者证书来吸引报名者。

记者从某个商业性的国际义工组织官方微博看到，最近该组织正在举行尼泊尔文化教学志愿者招募。记者从该组织负责报名的李老师处了解到，七天行程，第一天到机场兑换货币和更换电话卡后，统一前往义工之家；第二天与当地小朋友互相认识，向当地人学习如何制作尼泊尔特色咖啡；第三天上午支教，下午向当地人学习制作当地晚餐；第四天上午支教，下午学习制作唐卡；五六两天就是支教、到访老人和孤儿院，第七天吃完早餐之后，颁发义工证书。

虽然行程是7天，而真正用于支教的时间，最多仅有2天，其他时间基本都是与旅游相关。报名该义工项目的条件也相对宽松，填好报名表交上以

后，当天就可以收到电话测试，主要考查英语口语，一般包括简短的英语个人介绍。此外，参加这次支教，需要交2800元的报名费，项目包保险不包签证，包住宿三餐不包往返机票。每一个批次有4-20人同行。

### 公益性色彩被掩盖 成“新兴旅游方式”

目前国际义工项目，除了AIESEC、IVHQ(国际志愿者总部)等一些较为成熟的国际志愿者组织官方途径招募之外，另外就是商业机构或其它非营利性机构组织的活动。前者由机构全包或者承担一部分费用，招聘名额有限，而且属于专业领域，需要具备一定的专业技能。比如宋香凝参加的泰国项目，虽然交了2500元的项目费，但活动结束后，会返还700元。而后者，需要个人自费一定的项目，这种项目，对于申请人的条件、工作经历等没有特别的要求，大多只需要能够进行英语的日常交流，更多是一种文化体验或者旅

游活动。

当国际义工的“旅游商业性”渐渐掩盖公益性时，它也渐渐影响到大学生对国际义工的认识。“我理解的国际义工体验是一种新兴的旅游方式，相比于传统走马观花式的跟团游，以义工的身份参与其中能够更好地融入当地生活，更深入地了解异国文化，更有助于开阔眼界。”类似的评价与体会，在各类国际义工组织的平台上比比皆是。

另一方面，许多国际义工组织抓住了学生的名校情结，着力宣传志愿者证书在申请学校或求职时的含金量，吸引学生参与其中。某国际义工商业组织的李老师说，现在申请留学都会被问到志愿者经历，该支教项目结束后，会收到一个义工证书，义工证书由项目国家当地政策的NGO非政府组织颁发，正规受认可。当记者要求看一下义工证书的模板时，李老师拒绝了。

有留学机构负责人表示，志愿者经历是加分项，但绝不是必备项、唯一项。

## 2018中国“茶圣奖” 茶行业品牌评选活动

候选茶企品牌、茶城、茶馆、茶席设计作品征集中！

活动时间：2018年7月至8月 颁奖典礼：8月17日—20日济南舜耕国际会展中心

### 奖项设置

- 【茶馆类】最具泉城特色茶馆、最具文化气息茶馆
- 【茶席类】茶席最佳设计创意奖、茶席最佳设计美学奖
- 【市场类】山东茶叶市场创新经营奖
- 【茶企品牌类】最具发展潜力茶业品牌、最具影响力茶业品牌、山东茶界风云人物奖

### 评选方法：

参评企业可通过读者推荐、企业自荐、组织推荐三种方式，参评材料发送至邮箱：425767394@qq.com。评选委员会将审核确定候选名单，并向社会公布，最终由公众投票和专家评审确定获奖名单。

主办单位：齐鲁晚报 / 中国北方国际茶博会组委会

活动咨询：0531-81758668、81758656、81758663

